

《耶穌受難一週的研究》(學員筆記)

第三課：耶穌騎驢駒進入耶路撒冷

經文：太 21:1-11；可 11:1-9；路 19:25-44；約 12:12-19

一. 兩支隊伍：在 AD 30 的春天，有兩支隊伍進入耶路撒冷城

1. 第一支隊伍由平民組成，耶穌騎驢領著平民下橄欖山下，從東方進入耶路撒冷。第二支隊伍是由擔任以東 Idumea 猶大 Judea 和撒瑪利亞 Samaria 的總督 (巡撫) 彼拉多 Pilate，帶領羅馬帝國的騎兵，從西面進入耶路撒冷。因為管理羅馬的總督，到耶路撒冷參加猶太人的重要節日，是一項慣例，並預防暴亂。
2. 彼拉多和他的軍隊從西方 60 哩的該撒利亞 Caesaarea Maritima 來，他原住在沿岸壯麗的新城，當然比耶路撒冷舒適，因為耶路撒冷處於內陸。

二. 兩支隊伍的比較

	耶穌的隊伍	羅馬帝國彼拉多的隊伍
1.	宣揚神的國	宣揚帝國的權力
2.	傳承記念及慶祝祖先從埃及得釋放。	非對猶太人的信仰表敬意，乃是為防止有動亂。
3.	展現彌賽亞是神	展現羅馬帝國的神觀：羅馬王是神

三. 當時的政治現象

1. 耶穌這一支隊伍好像有計劃的政治示威，示威的意義是根據撒迦利亞先知的話 (撒迦利亞書 9:9；太 21:5)，而關鍵是在撒迦利亞書 9:10。
2. 羅馬帝國的統治系統：(1) 政治壓迫；(2) 經濟剝削；(3) 宗教合法化。

3. 希律為自己建造一座宮殿，後來成為彼拉多等的巡撫到耶路撒冷的公館。因希律揮霍無度、殘暴鎮壓，在位末期更執著到精神變態。在 4 BC 去世，全國即爆發叛亂。

四. 耶穌騎驢進耶路撒冷的行程

1. 從伯大尼到伯法其

太 21:1-9	可 11:1-10	路 19:28-40	約 12:12-19
驢與驢駒 (7)	驢駒 (4)	驢駒 (30)	驢駒 (14)
伯法其	伯法其和伯大尼	伯法其和伯大尼	----
兩個門徒	兩個門徒	兩個門徒	----

2. 一匹驢駒拴在那裡

(1) 為何不騎馬？

馬匹是用來打仗 (出 13:13；申 17:16)，而驢是表示和平 (賽 9:6) 也是表示奴僕。

(2) 為何要沒有人騎過的？

參：民 19:2；申 21:3；撒 6:7。

小驢駒未滿一歲，

(3) 有人問：「為什麼要這樣作？」這人必定是耶穌或門徒的朋友。暗號：是「主要用牠」。

3. 百姓的獻上

(1) 奉獻驢駒為主用

(2) 把衣服鋪在驢背，(作主坐墊)

(3) 許多人把衣服鋪在地上，(耶戶作以色列王時，臣僕也做過 (王下 9:13))

衣服是人穿的，是人榮耀的一部份，此舉是將榮耀歸給主耶穌。

(4) 把田間樹枝砍下舖在路上，相信是棕樹枝 (約 12:13)

(5) 獻上讚美詩：「和撒那歸於大衛的子孫，奉主名來的，是應當稱頌的，高高在上和撒那」(太 21:9)

4. 和撒那 Hosanna

原意「拯救罷」 Hoshian-na 猶太人高呼此語是源於詩篇 118:25。

中譯為「求祢拯救」。

和散那

(馬太福音廿一章 1—9 節)

「和散那！歸於大衛的子孫」(9 節)！

「和散那」！原意即「拯救罷」！希伯來文原音為「何西亞·那」(HOSHIAN—NA) ①，舊約先知何西亞一名即與此字同音意。猶太人呼此語，源出於詩篇一百一十八篇25節，該處中文譯為「求你拯救」，此四字的希伯來文即「何西亞·那」！為當時猶太人在禱告時常用者。

這種呼喊有些像今日的國際呼救電訊簡寫「S.O.S.」(SAVE OUR SOULS，救我們的命罷)相同。

經過多少年慣用之後，此種呼救語轉變成為「歡呼的口號」，主耶穌在人看來，不過是加利利拿撒勒的先知，祂的仇敵不斷藐視祂，攻擊祂。但祂所享受人們的「歡呼口號」，正是古時猶太人對耶和華上主的呼喊。祂雖然沒有一匹駿馬可騎或一輛馬車可乘，祂只騎着普通人所常騎的驢子進耶路撒冷，但祂所享受人們的歡迎正像一個國王一樣。

今天，千萬人因求告祂的名而得救，祂配得享受「和散那」的呼喊。千萬人因信祂而獲得主權，可以對付肉體與自我，可以戰勝世界。

主耶穌獲得當時人們的愛戴和戰勝當時的世界，不是憑着武力，乃是憑着「溫柔」的性情，祂也對眾人宣告說：「我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式」。

我們今天所缺少的就是溫柔和謙卑，所以我們有許多失敗之處。但願我們向上主呼叫「和散那」，求祂先改變我們。

① ὡσαννά הוֹשִׁיעָה נָא HŌSANNA